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Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget vedtoges med 105 stemmer (V, S, 
DF, KF, RV, KD og Anders Møller (UFG)) mod 10 
(SF og EL). 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsministe- 
ren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
9) Tredje behandling af lovforslag nr. L 153: 
Forslag til lov om ændring af lov om aktiv so- 
cialpolitik og lov om dagpenge ved sygdom el- 
ler fødsel. (Hjælp til personer med visse for- 
mer for opholdsret og opfølgning i sygedag- 
pengesager i udlandet). 
Af beskæftigelsesministeren (Claus Hjort Frede- 
riksen). 
(Fremsat 6/2 2004. Første behandling 24/2 2004. 
Betænkning 31/3 2004. Anden behandling 13/4 
2004. Tillægsbetænkning 15/4 2004). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget vedtoges med 98 stemmer (V, S, KF, 
SF, RV, KD og Anders Møller (UFG)) mod 17 (DF 
og EL). 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsministe- 
ren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
10) Tredje behandling af lovforslag nr. L 157: 
Forslag til lov om ændring af udlændingelo- 
ven. (Ændring af reglerne om meddelelse af 
opholdstilladelse på grundlag af beskæftigelse 
som følge af EU-udvidelsen den 1. maj 2004 
m.v.). 
Af integrationsministeren (Bertel Haarder). 
(Fremsat 6/2 2004. Første behandling 24/2 2004. 
Betænkning 31/3 2004. Anden behandling 13/4 
2004. Tillægsbetænkning 15/4 2004. Ændrings- 
forslag nr. 1 af 16/4 2004 uden for tillægsbe- 
tænkningen af Line Barfod (EL)). 

Der var ikke stillet ændringsforslag i tillægsbe- 
tænkningen. 
Uden for tillægsbetænkningen var der stillet 1 
ændringsforslag af Line Barfod (EL). 

Ændringsforslaget sattes først til forhandling. 

Forhandling 

Line Barfod (EL): 
Med det ændringsforslag, vi har stillet her til 
tredjebehandlingen, vil vi gøre et sidste ihærdigt 
forsøg på at rette op på svaghederne ved forsla- 
get om en overgangsordning for østarbejdere, 
der kommer til Danmark efter den 1. maj. 

Forslaget går ud på, at østarbejdere, som har 
fået en arbejds- og opholdstilladelse, vil blive li- 
gestillet med arbejdere fra andre EU-lande, hvis 
de opnår dagpengeret i Danmark. Som bekendt 
er de normale betingelser for dagpengeret, at 
man dels opfylder et beskæftigelseskrav, nemlig 
1.924 timers arbejde inden for 3 år, dels et an- 
ciennitetskrav om 1 års medlemskab af en a-kas- 
se. 

Når vi taler om arbejdere fra EU-lande, er det 
jo sådan, at en del af beskæftigelsen og en del af 
ancienniteten kan tages med fra hjemlandet. 
Hvis man i hjemlandet har været medlem af en 
a-kasse og har været i arbejde i tilstrækkeligt 
omfang, stilles der kun få krav til beskæftigelse 
og anciennitet i Danmark. Man skal have, hvad 
der svarer til 8 ugers arbejde på fuld tid i løbet af 
12 uger, og man skal være meldt ind i en dansk 
a-kasse, senest 8 uger efter at man er meldt ud af 
a-kassen i hjemlandet. 

Forslaget vil altså give en oplagt motivation 
for østarbejdere til at melde sig ind i en a-kasse, 
når de har fået opholdstilladelse i Danmark. Det 
vil jo så samtidig give de faglige organisationer i 



Tirsdag den 20. april 2004 (L 157) 8773 

Danmark en direkte anledning til også at få øst- 
arbejderne fagligt organiseret. Det er en selv- 
stændig pointe i vores ændringsforslag, for jeg 
er af den klare opfattelse, at hele spørgsmålet 
om ordentlige overenskomstmæssige løn- og ar- 
bejdsforhold i sidste ende kun kan sikres af stær- 
ke faglige organisationer og deres medlemmer. 

En anden og nok så væsentlig side af forsla- 
get er, at de arbejdere fra de østeuropæiske lan- 
de, som kommer til Danmark, skal behandles 
anstændigt. Et er, at de selvfølgelig skal sikres 
ordentlige arbejdsforhold på linje med andre, 
der arbejder på det danske arbejdsmarked, no- 
get andet er, at de også skal have mulighed for 
at forsikre sig mod arbejdsløshed. Ellers vil de 
som udgangspunkt stå meget svagt over for de- 
res arbejdsgivere, fordi en fyreseddel vil fratage 
dem ethvert forsørgelsesgrundlag i Danmark. 

Men kan det ikke misbruges, hvis en østarbej- 
der relativt hurtigt kan opnå dagpengeret og 
derefter måske få et eller andet luset job, er der 
nogle, der spørger. Og jo, stort set alt kan mis- 
bruges. Men det afgørende er, at hvis vores for- 
slag bliver vedtaget, vil østarbejderne meget let- 
tere kunne sætte sig imod at arbejde under for- 
hold langt under dem, der normalt gælder på 
det danske arbejdsmarked, for så vil de jo vide, 
at de har dagpengeretten. 

Kl. 14.05 
Derfor er det efter min mening ikke rigtigt, 

når beskæftigelsesministeren i svaret på spørgs- 
mål 15 påstår, at vores ændringsforslag skulle 
svække overgangsordningen. Tværtimod vil vo- 
res forslag give de faglige organisationer en tæt- 
tere kontakt til de nye arbejdere fra østlandene 
og dermed give dem bedre mulighed for at 
modvirke, at østarbejderne misbruges som løn- 
trykkere. 

(Kort bemærkning). 
Lars Barfoed (KF): 
Jeg kan forstå, at det er afgørende for Enhedsli- 
sten, at man kan melde sig ind i en fagforening, 
så man kan få varetaget sine interesser. Så vil jeg 
gerne spørge fru Line Barfod, om der er noget 
som helst i den aftale, der ligger til grund for det 
her lovforslag, der hindrer, at man melder sig 
ind i en fagforening for dermed at få varetaget 
sine interesser. 

For så vidt angår det at få en forsørgelse, hvis 
man mister sit arbejde, er systemet jo det, at man 
kan være arbejdsløshedsforsikret fra sit hjem- 

land og vende tilbage til sit hjemland og benytte 
sig af de sociale sikringsordninger dér, men mu- 
ligheden for at melde sig ind i en fagforening 
står jo enhver, der kommer til Danmark, frit for. 

(Kort bemærkning). 
Line Barfod (EL): 
Selvfølgelig kan man melde sig ind i en fagfor- 
ening, ligesom man kan melde sig ind i en ræk- 
ke andre foreninger i Danmark, men man kan 
ikke, som ordningen ligger nu, blive forsikret i 
en a-kasse og dermed have mulighed for, hvis 
man bliver arbejdsløs eller bliver truet med ar- 
bejdsløshed, at ens forsørgelse er på plads. 

Hr. Lars Barfoeds holdning, at så kan man jo 
bare rejse tilbage til sit hjemland, afhjælper jo 
lige præcis ikke den situation, hvor man er flyt- 
tet til Danmark og har været afhængig af det job, 
man har fået, og hvor man måske har taget fami- 
lien med, og så kommer arbejdsgiveren og pres- 
ser en til, at man skal gå ned i løn eller acceptere 
andre urimeligheder. 

Det ønsker vi at sikre os imod ved at sikre 
folk dagpengeretten, så de har forsørgelses- 
grundlaget i orden, og vi er meget nervøse for, 
hvad der kommer til at ske, hvis vores æn- 
dringsforslag ikke bliver vedtaget, at østarbej- 
derne så kan risikere at blive udsat for voldsom 
pression og dermed også risikere, at der bliver 
løntrykkeri. 

Hermed sluttede forhandlingen om ændrings- 
forslaget. 

Afstemning 

Ændringsforslaget forkastedes, idet 2 stemte for, 
112 imod. 

Lovforslaget som helhed sattes herefter til for- 
handling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget vedtoges med 95 stemmer (V, S, KF, 
SF, RV, KD og Anders Møller (UFG)) mod 17 (DF 
og EL). 
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Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsministe- 
ren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
11) Anden behandling af lovforslag nr. L 142: 
Forslag til lov om det europæiske selskab (SE- 
loven). 
Af økonomi- og erhvervsministeren (Bendt 
Bendtsen). 
(Fremsat 28/1 2004. Første behandling 17/2 
2004. Betænkning 15/4 2004). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Sammen med denne sag foretoges: 
12) Anden behandling af lovforslag nr. L 143: 
Forslag til lov om ændring af lov om aktiesel- 
skaber, lov om erhvervsdrivende virksomhe- 
ders aflæggelse af årsregnskab m.v. (årsregn- 
skabsloven) og lov om statsautoriserede og re- 
gistrerede revisorer. (Ændringer som følge af 
Rådets forordning (EF) nr. 2157/2001 af 8. okto- 
ber 2001 om statut for det europæiske selskab 
(SE) og Rådets direktiv 2001/86/EF af 8. oktober 
2001 om fastsættelse af supplerende bestem- 
melser til SE-statutten, for så vidt angår medar- 
b ej derindf ly delse). 
Af økonomi- og erhvervsministeren (Bendt 
Bendtsen), 
(Fremsat 28/1 2004. Første behandling 17/2 
2004. Betænkning 15/4 2004). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagene sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Lovforslagene overgik derefter til tredje behand- 
ling. 

Afstemning 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslagene går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
13) Anden behandling af lovforslag nr. L 89: 
Forslag til lov om ændring af lov om patienters 
retsstilling. (Selvbestemmelse over biologisk 
materiale, der er afgivet i forbindelse med be- 
handling). 
Af indenrigs- og sundhedsministeren (Lars Løk- 
ke Rasmussen). 
(Fremsat 19/11 2003. Første behandling 27/11 
2003. Betænkning 31/3 2004). 

Der var stillet 6 ændringsforslag i betænknin- 
gen. 
Uden for betænkningen var der ikke stillet æn- 
dringsforslag. 

Lovforslaget og ændringsforslagene sattes til 
forhandling under et. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Ændringsforslag nr. 1-6 vedtoges uden afstem- 
ning. 

Lovforslaget overgik derefter til tredje behand- 
ling. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Kl. 14,10 


